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Daha sonra sözü alan Uğur Küçükkaplan Arabesk ve pop müzik hakkında çıkan 
iki kitabı* ile tanınıyor. Konuşmasında müziğin Cumhuriyet dönemindeki değişi-
minin Osmanlı’dan kalan izleri silmeye odaklandığını vurgulayan Küçükkaplan, 
Batılılaşma/Batıcılaşma sürecinin Tanzimat döneminde başladığını belirtti. Sanatın 
himayesinin bu dönemde ideolojik bir öncelik gözeterek yapıldığını vurgulayan 
Küçükkaplan’a göre, özellikle 1920’li-30’lu yıllarda yapılan çalışmalarla Klasik 
Türk Müziği tasfiye edilmeye çalışılmıştır. Küçükkaplan, Cumhuriyet dönemi 
Türkiye’sinde Ankara’nın başkent seçilmesinin rolünü de es geçmemek gerektiğini, 
geleneksel müziğin merkezi olan İstanbul’un geri plana itilmesinin yanı sıra, bu 
gelişmeyle birlikte Tanzimat’la başlayan sürecin farklı bir boyuta vardığını, eksen 
kaymasının yaşandığını belirtti. Artık Ankara yeni müzik için bir kaledir. Bu arada, 
teknolojik yenilikler sayesinde iktidarın denetimi dışında kalan bir popüler müzik 
kanalı da açılmıştır ki, bu gelişme 1960-70’lerde arabesk müziğin doğmasına 
da yol açacaktır. 1950’lerden itibaren Türkiye’de müzik üzerindeki denetim hayli 
azalır. Hatta Amerika ile Ankara odaklı bir etkileşim görülmektedir. Türkiye’nin 
NATO’ya girmesi ve Adana’da İncirlik Üssü’nün açılması nedeniyle ilk popüler 
müzik sanatçılarının büyük bir kısmı Ankara’dan çıkar.

Müzik üzerine yapılan bu kısa değerlendirmeden sonra sözü alan Hüseyin Etil’in 
konuşması 1980 sonrası Türkiye’sine odaklandı. 1960 sonrasında görülen 
ulus-devlet merkezli ithal-ikameci bir yapılanmanın,  1980 sonrası neoliberal 
bir çizgiye evrilmesinin ardından yaşanan sürecin küreselleşmeyle ilişkisine 
değinerek başlayan konuşmada Etil çağdaş sanat alanındaki gelişmeleri ele 
aldı. Bu dönemin özelliğinin yeni bir orta sınıfın ortaya çıkışı olduğunu belirten 
Etil, bürokrat anne-babanın şirkette çalışan çocuğunun imlediği bir değişimin bu 
dönemi iyi bir şekilde özetlediğini ifade etti. Bu açıdan Ankara’dan İstanbul’a doğru 
bir kaymadan söz edilebileceğini söyledi. Bu dönemde New York’laşma sürecine 
giren İstanbul’un, özellikle de Beyoğlu’nun bu değişimin merkezinde yer aldığını 
belirten Etil’e göre, güncel tartışmalarda ön plana çıkan Beyoğlu nostaljisi de, bu 
anlamda, bu dönemde ortaya çıkan Kemalist orta sınıfın iktidar mücadelesini temsil 
ediyor. Artık kentin dönüşümü ile sanatın değişimi aynı kaderi paylaşmaktadır: 
Piyasalaşma. Fuarlar, bienaller, koleksiyonerler, yeni açılan müzelerin İstanbul’da 
yoğunlaşması bu durumu ortaya koymaktadır. Bu konuşmanın ardından so-
ru-cevap faslı ile devam eden panelde çağdaş sanatın isimlendirmesi sorunsalı, 
devlet dışında iktidar ilişkilerini belirleyen unsurların neler olduğu, 2000’lerde ne 
tür bir ortamdan bahsedilebileceği de tartışıldı. Böylece Türkiye’de sanat alanında 
yaşanan değişim üzerine panoramik bir değerlendirme yapıldı. 

*  Arabesk-Toplumsal ve Müzikal Bir Analiz (2013) ve Türkiye’nin Pop Müziği (2016), İstanbul, Ayrıntı 
Yayınları.  
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Oğuz Haşlakoğlu

Platon Düşüncesinde 
Mimesis Eleştirisi 
Değerlendirme: Emine Canlı

Sanat Araştırmaları Merkezi’nin Sanat ve Felsefe İhtisas Seminerleri toplantı dizisi-
nin Mayıs ayında yapılan ikincisinın konuğu İstanbul Teknik Üniversitesi Mimarlık 
Fakültesi’nden Doç. Dr. Oğuz Haşlakoğlu oldu. Üç haftalık seminer dizisinde Platon 
düşüncesinde mimesis eleştirisi temel alınarak Kant, Hegel ve Adorno’da mimesis 
kavramının estetik bağlamı değerlendirildi.

Haşlakoğlu, seminer dizisine başlarken Platon okumalarında klasik hale gelmiş 
“mimesis taklittir” anlayışının indirgemeci bir anlayış olduğunu ve Platon’un mi-
mesis eleştirisinin doğrudan hakikat problematiğine atıfla anlaşılmasının, genel 
bir Platon okuması için elzem olduğunu belirtti. Konunun Platon diyaloglarındaki 
birçok kavram ve problematikle iç içe olması nedeniyle, seminer dizisinde mimesis 
kavramı aletheia, idea, doxa, genesis ve on kavramları ile ilişkisi bağlamında ele alındı. 
Buna göre, Politea’nın 10. kitabında mimesis kavramı, aletheia ve idea kavramları 
ile ilişkili bir şekilde ele alınır. Burada bahsi geçen marangoz ve ressamın, masa ve 
sedir idealarına sahip olup olmadığı tartışması, problemi üç çeşit ideanın olduğu 
şeklinde karara bağlar:

1. idea; Demiourgos, Theos, yani Tanrı’nın yaptığı ideadır ve buna eidos denir.

2. idea; Dülgerin yani marangozun yaptığı masanın nesnesidir ve buna eidolon denir. 

3. idea; Ressamın yaptığı resimdir, resim masanın da taklidi olması nedeniyle 
hakikatten üç defa uzaktır ve buna mimetes denir.

Platon’a göre masa idea’sının içinde onun kullanım nesnesi olarak işlevi vardır; 
idea’da işlev ile biçim iç içe olduğu için marangoz idea’ya bakarak yapacağı nes-
nenin biçim bilgisine vakıf olur. İdea bu anlamıyla marangoza biçim bilgisini açan 
veya veren bir unsurdur. Dolayısıyla marangoz idea’ya bakarak bir masa yapabilir 
ama masanın idea’sını yapamaz.  İdea’daki işlev ve biçimin iç içeliğine dikkat çe-
ken Haşlakoğlu’na göre idea’nın morphe olarak form/biçim şeklinde indirgenmesi 
Aristoteles’in yorumudur ve felsefe tarihi boyunca Platon esasında Aristoteles 
tarzı bir okuma ile ele alınmıştır.Mimesis kavramının Politea’da ele alınması ko-
nunun diğer bir veçhesini, mimesisin aletheia ile ilgili boyutunu işaret etmektedir. 
Haşlakoğlu’na göre aletheia kavramında bulunan lethe dolayımı nedeniyle onu 
doğrudan hakikat ile eşitleyemeyiz. Lethe, Yunan mitolojisinde geçen, enkarne 
olan ruhun bir bedende doğmadan önce içmek zorunda olduğu unutuş ırmağıdır. 
Dolayısıyla lethe üzerinden olumsuz ön ekle oluşturulmuş bir kavram olarak 
aletheia saklı olanın açığa çıkması anlamına gelir. Bu bağlamda Sofist diyalogunda 
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baktığımızda ise mimesis kavramının doxa ile ilgisi karşımıza çıkar. Platon burada 
bir hakikat temellendirmesi yapmaz aksine aletheia’ya karşı doxa’yı temellendirir. 
Zira Platon’a göre doxa’yı yakalamak demek, Sofist’i yakalamak demektir. Sofist, 
sophos’u taklit eder ve hakikate sahipmiş gibi yapar bu nedenle doxa’yı temellen-
diremezsek philosophia’yı bir faaliyet olarak gerekçelendiremeyiz çünkü philosophia 
doxa sahnesinden aletheia sahnesine dönmektir. 
Bu nokta, diyalogta geçen, sadece ellerinin dokunduğu somut şeylere inanan devler 
ile sadece idealara inanan tanrıların savaşı üzerinden daha açık biçimde anlaşıla-
bilir. Platon, bu ikilikte idealist değildir; aksine üçüncü bir yol arar. Haşlakoğlu bu 
üçüncü yolun anlaşılmasını sağlayacak hattın, öncelikle, bir şeyin kendisi ile ideası 
arasındaki ilişkiyi kavramımızı sağlayacak şeyin Platon’un 7. mektubuna gitmek, 
daha sonra yeniden Sofist diyaloğundaki varlık (on) ile oluş (genesis) arasındaki 
ilişkiye dönmek olduğunu söyledi. Buna göre, Platon 7. mektupta bir şeyin kendisi 
ile ideası arasındaki ilişkiyi beş özellik üzerinden ortaya koyar. Bir şeyin; 
1. onoma’sı yani ismi, 
2. logos’u; onun söz yoluyla dile getirilen bir tanımı,
3. eidolon’u; sureti, imgesi vardır. 
4. ilk üç özelliğin bir aradalığı bize episteme’yi verir. 
5. bir şeyin varlığı (on) ise tüm bunların dışında eidos’tur. 
Haşlakoğlu’na göre varolanların kendisi ile idea’sı arasında mevcut bulunan ilişkideki 
bu bağlam Sofist’in yani Parmenides’in varlık ve yokluk ile ilgili “varolan varlık yok 
olamaz; yok olan yoktur, var olamaz”  şeklindeki kategorik ayrımını üçüncü bir 
bakış açısı ile çözümler.
Sofist diyaloğunda varlığın (on), kinesis (hareket) ve statis (sükunet) ile ilişkisi ele 
alınır. Genel kabule göre varlık statis’e eşitlenir; bu durumda statis varlık; kinesis 
ise oluş demek olur ve bu da varlık-oluş ikiliğini ortaya çıkarır. Platon’a göre ise 
varlığın statis ve kinesis’e katılması söz konusudur fakat burada karşımıza çıkan 
zorluk iki ayrı genos (cins) olmaları bakımından kinesis’in statis’e; statis’in kinesis’e 
dönüşmesinin  imkânsızlığıdır çünkü bir cins kendisinden tamamen çıkıp başka bir 
cinse dönüşemez. Platon’a göre bu aphoria’dan ancak varlığın kinesis ve statis’ten 
biri veya bütünü ile özdeş olmadığı ve onlara nasıl katıldığı gösterilerek çıkılabilir. 
Böylece kinesis’i varlık bağlamında temellenecek ve varlık-oluş ikiliği üzerinden 
oluşan iki ekol (Parmenides ile Heraklitos) birbirine bağlanmış olacaktır. Platon 
için on, kinesis ve statis, genos olarak birbirine eşittir. Kinesis aslında yokluktur ve 
o ancak varlığa katılmakla olur. Yani Platon’da yokluk Parmenides’teki gibi var 
olmamak demek değildir; yokluğun bir varlığı vardır. 
Söz konusu on, kinesis ve statis arasındaki ilişkiyi oluş temelinde ele alan Platon 
tauton (aynılık) ve heteron (başkalık) cinslerini de ekler ve bu durumda karşımıza; 
1.on (varlık) 2.kinesis (hareket)  3. statis (sükunet) 4. tauton (aynılık) 5. heteron (baş-
kalık) şeklinde beş genos’tan oluşan genesis’in (oluş) mekanizması çıkar. Bu meka-
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nizma, bize oluşu açıklar; yani değişimde aynı kalmanın nasıl mümkün olduğunu 
gösterir. Böylece Platon’un mimesis ile ilgili eleştirisi ontolojik bir temele kavuşur. 
Haşlakoğlu’na göre Platon’un ortaya koyduğu oluş mekanizması bize epistemoloji 
ve ontolojinin iç içe olduğunu gösterir.Dolayısıyla, Platon’da Aristoteles’teki episte-
moloji ve ontoloji arasında kategorik bir ayrım olmadığını söyleyebiliriz. Fakat söz 
konusu problematik Aristoteles’in biçim-içerik (morphe – hyle) ayrımı üzerinden 
estetik tarihinde aşılmaz bir mesele haline gelmiştir. Estetik tarihinde biçim-içerik 
ayrımı üzerinden şekillenen bu hattı, seminer dizisi kapsamında Kant, Hegel ve 
Adorno üzerinden ele almak, Haşlakoğlu’na göre, mimesis eleştirisi problematiğinin 
origin’ine dair noktaları saptama olanağı verir.

Bu bağlamda Kant estetiğine baktığımızda Kant’ın biçim-içerik ayrımı bağlamında 
beğeniyi hoşlanmadan ayırdığını görürüz. Platon’a baktığımızda beğeniye daya-
nan güzel ile hoşlanmaya dayanan güzel ayrımının olmadığını görürüz; çünkü bu 
problem eidolon ve eidos bağlamında çözümlenmiştir.

Kant’ın beğeni-hoşlanma ayrımı için belirlediği dört moment sırasıyla evrensellik, 
zorunluluk, amaçsızlık ve ilgisizliktir. Kant’ta bir yargının nesnel olmasının koşulu 
evrensel ve zorunlu olmasıdır. Dolayısıyla estetik bir yargının da nesnel olmasının 
ilk iki koşulu evrensellik ve zorunluluktur. Fakat estetik yargıda cognitive (bilgi verici) 
yargılardan farklı olarak karşımıza çıkan amaçsızlık ve ilgisizlik ise doğrudan içerik 
ile ilgilidir. Buna göre, güzel bir şeyin hoşlanmadan ayrılması için onun kendisi dı-
şında hiçbir amaca hizmet etmemesi yani kendinde amaç olması gereklidir. Bunun 
gibi, güzele öznel bir ilgimizin de olmaması gereklidir; zira ilgi güzellik tecrübesini 
engeller; göreceli ve olumsal olmasına neden olur. Bu bağlamda, yeniden Platon’a 
baktığımızda Platon’un da güzelin evrensel ve zorunlu olmasını kabul edeceğini 
söyleyebiliriz lakin Yunan düşüncesinde sevgi ve güzelliğin iç içe olması nedeniyle 
amaçsızlık ve ilgisizlik şeklindeki bir ayrımı bulamayız. 

Kant estetiğine genel olarak baktığımızda ise estetik ve rasyonel idea olmak üzere 
iki çeşit idea olduğunu görürüz. Buna göre güzelin ideası, estetik ideadır ve kavrayış 
gücü ile hayalgücünün serbest uyumu ile güzellik bir gülde temsil edilebilirdir. Yüce 
ise rasyonel ideadır ve buna karşılık gelen rasyonel yeti Vernunft yani akıldır. Fakat 
güzellik tecrübesinin aksinde, Yüce tecrübesinde, hayalgücü aklın talebini karşıla-
yamaz ve Yüce’yi temsil edemez. Güzellik tecrübesinde gülün temsili olumlu temsil 
iken, Yüce tecrübesinde Yüce’nin hiçbir duyusal karşılığının olamaması nedeniyle 
negatif/olumsuz temsil ile karşılaşırız ve bu nedenle söz konusu negatif temsile 
reverans yaparız, saygıyla eğiliriz. 

Bu bağlamda Kant’ta sanat yapıtına baktığımızda, bir yapıtın sanat olabilmesinin 
koşulunun estetik idea’nın yapıta konulmuş olması gerekliliğini görürüz. Kant’a 
göre, estetik idea bir yapıta konulmamış ise o eserin ruhu olamaz. Estetik idealar 
Gemüt’te (zihinde, Geist’ta) bir takım unsurlar olarak mevcuttur. Sanat eserini ortaya 
koyan Deha estetik ideayı zihinden çıkarıp eserini yükleyendir. 
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Hegel, Kant felsefesinin temel taşı olan ding an sich’i tamamen reddeder. Hegel’e 
göre, her şey zaten mediated’tir; dolayım kazanmış, yani zihin tarafından farkına 
varılmıştır. Hegel, bilincin mutlak varlığından hareket eder ve bu mutlak varlığın 
kendisini de İdea olarak tanımlar ve bu İdea’yı tarih serüvenine tabi tutar. Hegel, 
Kant gibi biçim ve içeriği birbirinden ayırt ederek değil; aksine iç içe kavrar.Bu içiçelik 
bir oluş düşüncesi olarak diyalektiktir ve bunu Aufhebung şeklinde adlandırır. Buna 
göre her şey kendisini çelişki itibariyle iptal ederek bir üst aşamaya yükselir. Totalite 
ile sonuçlanan bu bütünlük, mutlak ideadır. Hegel’e göre güzelin yani İdea’nın, tam 
uygunluğun nesnede ortaya çıkması, aynı zamanda İdea’nın özgürleşmesidir. Bu 
bağlamda, Hegel’de hakikat de sanat yapıtında gerçekleşmektedir. Hegel için sa-
nat yapıtı doğadakinden daha güzeldir çünkü İdea sanat yapıtında doğada örtük 
olanı açığa çıkarılır. 

Haşlakoğlu’na göre Hegel’in estetiğini göz önünde bulundurarak Platon’a yeniden 
baktığımızda şunu söyleyebiliriz ki Platon’da idea (eidos), eidolon’un sebebidir ama 
bizatihi kendisi değildir ve bu noktayı ayırt etmediğimizde doxa’ya düşeriz. Hegel, 
Platon’un aksine doxa’yı hakikatin kendisiyle ilişkilendirir ve İdea’nın doxa’da tezahür 
ettiğini söyler. Bu bağlamda, Hegel’deki ontolojik zeminin bütünüyle Aristotelian 
olduğuna dikkat çeken Haşlakoğlu, Hegel’de idea’nın tezahür edişinin arka planında 
Aristoteles’teki idea’nın morphe olarak hyle ile bir araya gelişi olduğunu söyledi.  

Batı felsefe tarihinde sanat hakikat bağlamında mimesis kavramını eidos-eidolon 
bağlamı üzerinden biçim-içerik veya taklit anlamına indirgemeden özgün bir şekilde 
ele alan isim ise Adorno’dur. Adorno’da bir sanat eserinin rasyonel ve mimetik olmak 
üzere iki veçhesi vardır. Buna göre rasyonel bağlam eserin biçimsel yanı olup ona 
okunabilirlik verir. Rasyonel bağlam, biçimsel olması hasebiyle özdeşlik ilişkisi ile 
birlikte düşünülür ve kendisine mal etme (appropriation) vardır. İkinci veçhe olan 
mimetik bağlamda ise Adorno mimesis’i fiil olarak ele alır; dolayısıyla mimesis burada 
empatiktir, yani bir şeye asimile olmak anlamındadır. 

Bu açıdan Adorno’da sanat tümüyle başkalık deneyimidir; bir başkası olmak 
kaygısıyla yapılır ve seyirciye de bir başkası olmak öğretilir. Bizzat Adorno’nun 
deyimiyle “sanat yapıtları bakar”; bu anlayış, klasik haline gelmiş Kantçı içeriğe 
biçimi veren öznenin bakan olduğu anlayışını ters yüz eder. Dolayısıyla, sanatta 
mimetik olanla birlikte tahakküm içermeyen bir ilişki biçimi ortaya çıktığını söyleye-
biliriz. Bu bağlamda, sanatçının konumuna baktığımızda, sanatçı tarihsel bir varlık 
olması nedeniyle mimetik olarak, farkına varmadan esere hakikat esası’nı (Gehalt) 
bırakandır. Burada söz konusu hakikat esası (Gehalt)  ne içerik ne de biçimdedir; fiili 
gerçekleştiren tarihsel bir varlık olması nedeniyle tarihçinin işlevindedir. Adorno 
için sanat yapan özne tarihe tabidir, tarihdışı değildir ve tam da bu nedenle hakikat 
de tamamen tarihsel ve toplumsal bir hakikattir. Dolayısıyla, Haşlakoğlu’na göre 
Kant ve Hegel’de Aristoteles üzerinden gelen biçim-içerik ayrımına dayanan estetik 
anlayış, Adorno tarafından mimesis kavramı ile yeniden birbirine bağlanmış olur.
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Öyleyse, her şeyin her an yeniden oluştuğu alemde 

şehirlerimizin de aslî felsefeyi muhafaza ederek değişmeye, 

geçmiş mirası korurken ona bir şeyler ekleyerek gelişmeye 

elverişli olması gerekiyor değil mi?

Kesinlikle. Doğrusu bu bana çok daha önemli gözükmeye başladı. Yani 
iktisatçılara karşı bir savaşı gerekli hissediyorum. Onlar iktisadî olay 
düzenlenirse neticede her şey düzelir diyorlar. Bu son iki asrın en büyük yanlışı. 
Sömürgecilik bataklığı içinde yüzen Batı dünyasından böyle bir rezaletten 
başka bir şey beklenmezdi zaten. Ama İslam dünyasına baktığımızda da pek 
parlak bir tablo göremiyoruz maalesef. İşte demiryolları yaparak kurtulacağını 
sanan Abdülaziz. Teknolojiyi bizim de kullanacağımızdan söz ediyorlar. 
Doğrusu, bir kere teknolojiyi birileri getiriyor, halk getirmiyor. Velhasıl hepsinin 
ötesinde halkın gerçekten hak olduğunu bilerek, hakkın da ne olduğunu 
tanımlayarak ilerlemek çözüm getirecektir. Bu çözüm de her şeyin her zaman 
değişmesi imkanına açık bir varlık tasavvuru ile ulaşılabilecek bir sonuçtur.

1960’lı yıllarda tanıdığım Amerikalı bir şehircilik profesörü: “Bütün dünya 
şehirlerini gezdim. Türkiye’ye geldim, sen Bursa’dan bahsediyordun, gidip 
gördüm ve kanaat getirdim ki dünyada yalnız iki şehir var: Birisi Floransa, 
diğeri Bursa” diyerek hayranlığını belirtmişti. Bursa, ama 60’ların Bursa’sı. 
Yani her köşesi kültür bilinci ile bir araya getirilmiş ama eklenerek oluşmuş. 
Yani ekleme imkanının var olduğu bir ortamda oluşmuş. Varlığın sürekli 
değişme halinde olduğu ilahî yapıya uyan bir çözümleme. Buna uymazsanız, 
insanlar trafiğin ıstırabına, sefaletin ıstırabına mahkum. Ayrıca değişmeyen 
bir dünyanın yanlışlarını da gelecek nesillerin yaşama mahkumiyeti…

‘‘

’’

Mola

* “Paris’i Şehir Zanneden Ahmaktır”, Anlayış 25 (Haziran 2005): 38-42.
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C. Ersin Adıgüzel

Endülüs’ten Çıktık Yola: 
XVII. Yüzyılda Mağrib, Endülüslüler 
ve Avrupa 
Değerlendirme: Arif Bilir

“Seyahatnameler” konulu tarih okumaları programının “Endülüs’ten Çıktık Yola: 
XVII. Yüzyılda Endülüslüler, Mağrib ve Avrupa” başlıklı dördüncü oturumunda 
İstanbul Üniversitesi Edebiyat Fakültesi Tarih Bölümü’nden C. Ersin Adıgüzel’i 
misafir ettik. 

Sunumuna seyahatname yazarı olan Ahmed bin Kâsım el-Hacerî’nin hayatı 
hakkında bilgi vererek başlayan Adıgüzel, müellifin XVI. yüzyılın ikinci yarısında 
Endülüs’te “el-Hacerü’l-ahmer” adıyla bilinen yerde doğduğunu ve aynı yüz-
yılın sonunda Endülüs’ten ayrılarak meşakkatli bir yolculuğun ardından Kuzey 
Afrika’ya gittiğini, Marakeş’te Sa‘dî hükümdarı Mevlây Ahmed’in hizmetine 
girerek mütercim olarak görev yaptığını aktardı. İlerleyen yıllarda hacca giden 
ve hac dönüşü 1640’ta Tunus’a yerleşen Hacerî’nin hayatının sonuna kadar 
burada yaşadığı tahmin edilmektedir.  

1609 yılında III. Felipe’nin İspanya topraklarında yaşayan Müslümanların sürgün 
edilmesini emreden bir ferman yayınlanması, binlerce Endülüslü Müslümanın 
Kuzey Afrika sahilleri başta olmak üzere İslam beldelerine yoğun bir şekilde 
göç etmesiyle sonuçlanmıştır. Söz konusu göç dalgası esnasında kendilerini 
taşıyan gemiciler tarafından malları gasp edilen bazı Endülüslülerin Marakeş’e 
gelerek Sa‘dî sultanına şikayette bulunmaları üzerine Sa‘dî sultanı Hacerî’nin 
başkanlık ettiği 5 kişilik bir heyeti gasp edilen malların teslimini talep eden bir 
yazı ile 1610’da Fransa topraklarına göndermiş, Hacerî’nin seyahatnamesinin 
temelini de bu yolculuk esnasında yaşadığı olaylar oluşturmuştur.

Hacerî’nin seyahatnamesinin dikkat çeken en önemli özelliklerinden biri anla-
tısının Fransa ve Hollanda’da bulunduğu bir buçuk yılda görüştüğü kişiler üze-
rinden kurulmuş olmasıdır. Eserin Kitâbu Nâsıruddîn ale’l-kavmi’l-kâfirîn (Kafirler 
topluluğu karşısında dinin yardımcısı) şeklinde isimlendirilişi de bu kurguyla 
tam bir uyum içindedir. Dolayısıyla Hacerî’nin seyahatnamesi gördüğü yerlere 
dair bilgilerden ziyade görüştüğü kişilerle arasında geçen ihtilatlarla doludur. 

Hacerî’nin seyahati Fransa’ya gitmek üzere Mağrib’den bindiği gemiyle başlar. 
30 günlük bir deniz yolculuğunun ardından Havre Limanı’ndan karaya çıkan 
Hacerî, buradan Paris’e geçmiş. Genellikle dört katlı evlerden oluşan mamur 
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bir şehir olarak tasvir ettiği Paris hakkında Hıristiyanların “Kostantiniyye’den 
sonra dünyanın en büyük şehridir” dediklerini kaydetmiş, Fransa’dan ayrıldıktan 
sonra 4 günlük bir deniz yolculuğu sonunda ulaştığı Hollanda’nın Amsterdam 
şehrinin (Hacerî Müsterdâm adıyla bahseder) neredeyse Paris kadar güzel 
bir şehir olduğunu kaydetmiştir. Hacerî’nin Fransa ve Hollanda’da görüştüğü 
kişilere dair verdiği bilgiler XVII. yüzyılın başlarında Avrupa’daki oryantalist 
çalışmalar hakkında önemli bilgiler sunar. Fransa’da görüştüğü kişilerden 
Etienne Hubert’ten daha önce bir yıl süreyle Marakeş’te Sa‘dî hükümdarının 
saray hekimi olarak görev yapan ve şehrin önemli kişilerinden biri olduğu 
sözleriyle bahseder. Hubert, Hacerî’ye kendisini önemli kişilerle görüştürebi-
leceğini söylemiş, ondan da kütüphanesindeki bazı Arapça kitaplarda okuya-
madığı kısımları okumasında yardımcı olmasını istemiştir. Kur’ân, İbn Sînâ’nın 
el-Kânûn’u, İbn Âcurrûm’un Arap diline dair Âcurrûmiyye adıyla bilinen eseri, 
Kâfiye ve Öklid’in geometriye dair bir eseri Hubert tarafından okumak üzere 
Hacerî’ye sunulan kitaplar arasındaydı. Hacerî’nin Hollanda’nın Leiden şehrinde 
Arapça öğretilen bir okul olduğunu kaydetmesi ve burada Thomas Erpenius 
ile Jacobus Golius ile görüşmesi hakkında verdiği bilgiler de Hubert ile olan 
görüşmesiyle benzerlik arz eder. 

Seyahatnamenin en dikkat çekici tarafı hiç şüphesiz Hacerî’nin Fransa ve 
Hollanda’da görüştüğü Hıristiyan ve Yahudi din adamlarıyla aralarında cereyan 
eden kelâmî tartışmalardır. Bütün bu tartışmalarda Hacerî’nin Hıristiyanlık ko-
nusunda son derece bilgili olduğu açık bir biçimde kendisini gösterir. Hacerî’nin 
verdiği bazı bilgiler muhataplarının benzeri tartışmaları daha önce başka 
Müslümanlarla da yaptıklarına işaret eder. Ancak Hacerî’yi diğerlerinden ayıran 
Hacerî’nin sadece şer’î delillere dayanmanın yanı sıra aklî deliller ortaya koyarak 
ve İncil’den bazı pasajlar alıntılayarak muhataplarının iddialarını çürütmesidir. 
Hıristiyanların inançlarına ve İncil’e olan derin bilgisinin Endülüs’te doğmuş ve 
dolayısıyla Hıristiyanlarla aynı toplumda yetişmiş olmasının bir sonucu olduğu 
muhakkaktır. Daha fazla dikkat çekense Hacerî’nin bu seyahate çıkana kadar 
geniş bilgi sahibi olmadığı Yahudilik hakkında kısa zaman içinde bilgi edinerek 
Yahudi din adamlarıyla inanç konularında tartışmalar yapmasıdır. Bunun için 
bir Tevrat tercümesi okuduğunu kaydetmektedir. 

Müslümanların XIII. yüzyıl ortalarından itibaren Endülüs’teki siyasi ve askeri 
varlıklarının zayıflamasının yaklaşık beş asırdır Endülüs’te oluşturdukları 
bilim ve kültür sermayesinin ve Arapçanın gücünü de menfi yönde etkilemiş 
olduğu görülmektedir. Hacerî’nin, Mağrib’in Selâ şehrine yerleşen Endülüslü 
Müslümanların kendisinden bazı dini kitapları Arapçadan Aljamiadoya tercüme 
etmesini istemeleri bu bağlamda son derece önemlidir. 
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Hacerî’nin seyahatnamesi moriskolar olarak bilinen Endülüslü Müslümanların 
doğup büyüdükleri İspanya topraklarından sürgünlerini, XVII. yüzyıl başla-
rında Avrupa’daki Hıristiyan ve Yahudi din adamlarının İslam algısını bilgin bir 
Müslümanın gözünden sunan fevkalade mühim bir eserdir. 

Güneş Işıksel

Gabriel de Luetz, Aramon Baronu 
ve Senyörü, Osmanlı Topraklarında 
(1546-1553): Elçiliği ve Ma‘iyyetinin 
Mâhiyeti   
Değerlendirme: Zahit Atçıl

Tarih Okumaları Seyahatnameler serisinin Mayıs ayı konuğu İstanbul Medeniyet 
Ünivesitesi’nden Yrd. Doç. Dr. Güneş Işıksel’di. XVI. yüzyıl Osmanlı dış politikası, 
diplomasi tarihi ve kapitülasyonlar üzerine çalışmaları bulunan Işıksel, literatürde 
daha çok Monsieur d’Aramon olarak bilinen Gabriel de Luetz’in Osmanlı elçiliği 
hakkında ve onunla birlikte gelen bilim insanları ve entelektüellerin eserleri 
üzerine konuştu. 

Işıksel konuşmasına d’Aramon’un Osmanlı topraklarına gelmesinin sebeplerine 
ve bu seyahatin misyonuna değinerek başladı. Daha sonra ise yolculuk güzer-
gâhından ve d’Aramon’a eşlik edenlerden bahsetti. 5 Ocak 1547’de d’Aramon, 
yanında Jean Chesnau ve Pierre Belon ile Paris’ten ayrılır, sonrasında Belon 
Dubrovnik’te gruptan ayrılır ve kendisi başka bir yol takip eder. 1548’deki 
Osmanlı Tebriz seferine katılan d’Aramon’un yanında Chesneau ve Jacques 
Gassot bulunmaktadır. Halep’te Pierre Gylles ile karşılaşacak olan grup bundan 
sonra yolculuğa beraber devam edeceklerdi. 1551 yılında Ege yolculuğuna çıkan 
d’Aramon’a bu sefer Chesneau, Gassot, Gylles, Guillaume Postel ve Andre Thevet 
eşlik edecek, fakat her birisi farklı zamanlarda döneceklerdi. d’Aramon’un sürekli 
yanında bulunan Jean Chesneau daha sonra Le Voyage de Monsieur d’Aramon 
(D’Aramon Seyahatnamesi, çev. Işıl Erverdi, İstanbul: Dergah, 2014) başlığı ile 
bilinen bir seyahatname kaleme almıştır. 

Güneş Işıksel konuşmasına d’Aramon’un maiyetinde bulunan önemli bilima-
damları ve entelektüellerin hangi niyetlerle Osmanlı topraklarına geldiği ve ne 
tür eserler kaleme aldıklarından bahsetti. Işıksel’e göre bunların arasındaki en 
ilginç kişi Guillaume Postel’di. College Saint-Barbe’da ilahiyat tahsili alıp Arapça, 
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İbranca ve Portekizce öğrenen Postel 1535-36 yıllarında Fransız elçisi Jean de 
la Forêt’ye eşlik ederek Osmanlı topraklarına ilk seyahatini gerçekleştirir. Daha 
sonra College du Roi’da İbranaca ve Arapça okutmanlığı yapar ve 1548-52 
yılları arasında Venedik, Almanya ve doğuya çeşitli seyahatler yapar. Gallikan 
Rönesans dünyasının önemli bir şahsiyeti olarak karşımıza çıkan Postel, Kabbala 
ve kehanet düşüncesi ile ilgilenmiş, Işıksel’in tarifine göre, kozmopolit bir alimdi. 
Türkler üzerine yazdığı üç kitapta (bunlar Des histoires orientales, ed. Jacques 
Rollet, İstanbul: ISIS, 1999 kitabında bir araya getirildi) Osmanlı siyasi ve hü-
kümet yapısı, Müslüman halkların kökenleri, hukukları, adetleri ve Osmanlıların 
mali yapısı ve gücü konularından bahsetmektedir.  

Mütevazı bir aileden gelen Pierre Belon du Mans, Wittenberg’de botanik eğitimi 
alır (1540-41). Almanya, İsviçre ve İtalya’ya seyahatlerden sonra Osmanlı toprak-
larına gelir (1546-49). Gördüğü ilginç hayvanlar, objeler ve şahit olduğu olayları 
iki cilt halinde kaleme alan Belon, özellikle eski ilahi botanik ile zooloji arasında 
doğan Rönesans entelektüel dünyasına has bir evren tasavvurunu yansıtmak-
tadır. Belon gibi mütevazı bir soya sahip Andre Thevet kartografi eğitimi almış, 
1546-51 yılları arasında Pierre Gylles ile doğuya bir seyahat yapmış, 1555’te 
Amerika’ya gitmiş, 1560’ta da Fransız krallarının resmi kozmografya görevlisi 
olmuştur. Birçok eser yazan Thevet özellikle Cosmographie du Levant (Lyon, 1554) 
eseriyle Osmanlı dünyasına ışık tutmaktadır. Bir asker ve Coğrafya uzmanı olan 
Nicolas de Nicolay ise 1551’de d’Aramon’a eşlik edip Cezayir, Malta ve Osmanlı 
kuşatması altındaki Trablus üzerinden Osmanlı topraklarına geldi. En önemli eseri 
olan Quatre premiers livres de navigations et pérégrinations en la Turquie (Muhteşem 
Süleyman’ın İmparatorluğunda, çev. Şirin Tekeli ve Menekşe Tokyay, İstanbul: Kitap 
Yayınları, 2014) eserinde Osmanlı adetleri, gündelik yaşam hakkında önemli 
gözlemler ve tasvirler yer almaktadır. d’Aramon’un sözü edilen en son refiki 
tercüman, cerrah ve kartograf olan Pierre Gylles 1548-52 yılları arasında doğuya 
gelmiş ve De Bosphoro Thracio &  La Topographia Constantinopoleos (İstanbul›un 
Tarihi Eserleri, çev. Erendüz Özbayoğlu, İstanbul: Eren, 1997) eserinde İstanbul’da 
Bizans ve Osmanlı döneminde yapılmış mimari eserlerle İstanbul’un topografyası 
üzerine bilgiler vermektedir. 

d’Aramon’un maiyetinde gelen bilimadamlarının doğu tecessüslerinin ve ilginç 
buldukları şeyleri kaydetmelerinin Rönesans entelektüel dünyasında ortaya çıkan bir 
olgu olduğunu belirten Güneş Işıksel, 1550’lerde Habsburg elçisi sıfatıyla Osmanlı 
topraklarına gelen Ogier Ghiselin de Busbecq’in de benzer şekilde bilimadamları 
ve entelektüellerden oluşan bir maiyet ile geldiğini söyledi. Ayrıca bu durumun 
önceki ve sonraki dönemlerde pek rastlayamayacağımız bir entelektüel zenginlik 
olarak değerlendirilmesi gerektiğini ifade etti.
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Ali Birinci

Tarih Yolunda Tanıdıklarım
Değerlendirme: Serhat Aslaner

Bilim ve Sanat Vakfı Türkiye Araştırmaları Merkezi tarafından düzenlenen Bir Kitap-
Bir Yazar programının Mayıs ayı ayağında Ali Birinci hocayı son kitabı Tarih Yolunda 
Tanıdıklarım münasebeti ile misafir ettik. Kendisi ile tarihçiliğimizin önemli ve fakat 
önemiyle mütenasib bir yer işgal etmeyen biyografi yazıcılığını, problemlerini ve 
hocanın biyografi yazım ölçütleri üzerine konuştuk. 

Ali Birinci’ye göre tarih bilgisi –dönem dönem oranı değişse de– esasen biyografi 
bilgisidir. Bütün geleneklerde var olan destanların aynı zamanda kahraman biyog-
rafileri oluşu, siyer ve tabakat geleneği bu durumun en bariz tezahürleri olarak 
zikredilebilir. Keza biyografi sadece tarih değil, aynı zamanda insanoğlunun yaşadığı 
cemiyetle bağ kurmasını sağlayan ilk araçlardan birisidir. Ali Birinci’nin bunu gerek 
ilkokul yıllarından itibaren almaya ve okumaya başladığı kitaplarla gerekse ilk kez 
1963’te adım attığı Ankara’da tanıdığı ve dinlediği (Yakup Kadri Karaosmanoğlu, 
Orhan Seyfi Orhon vd.) insanlarla doğrudan tecrübe ettiğini görüyoruz. 

Meselenin tarihçilikle ilgili kısmına intikal edersek hocanın burada bilhassa vur-
guladığı husus şu oldu: Eğer tarih metinlerinde bir isim geçiyorsa bu ismin altı 
mutlaka doldurulmalıdır. Bu en azından o kişinin (yakın tarihten bahsediyorsak) 
soyadını ekleyerek veya o kişi hakkında bir biyografi kaynağını dipnot göstermek 
suretiyle yapılmalıdır. Bu noktada tarihçilerimizin/tarihçiliğimizin büyük bir merak 
eksikliği içerisinde olduğu tespitini yapan Birinci; tarih araştırmalarının, kim olduğu 
bilinmeyen, dolayısıyla daha zengin ve sağlıklı yorumlar yapma imkanı vermeyen 
isimlerle dolu olduğuna işaret etti. Tarihçilerimizin yine bu merak eksikliğinden ve 
meseleyi yeterince önemsememelerinden ileri gelen bir başka büyük problemi 
ise aynı isimli farklı kişilerin sıklıkla karıştırılmasıdır. Birinci, bunun tarihçiliğimizi 
hangi yanlış yorumlara sevkettiğini her iki problemle de malul olan çok sayıda 
örnek üzerinden ortaya koydu. Oysa basılı bazı temel biyografi ansiklopedilerine 
bakmak da bu problemleri önemli ölçüde ortadan kaldırabilir(di). 

Bugüne kadar yüz elliye yakın kişinin biyografisini yazan Ali Birinci, kimleri, nasıl 
ve niçin yazar?

Ali Birinci’nin bir kişinin biyografisini yazması için;

a. O kişide mutlaka olması gereken hususiyet “yazarlık”tır: “Okuyan ve yazanları 
tanımayı seviyorum. Hele de haklarında bir şey yazılmamışsa. Kitabı olmayan 
kişilerle ilgilenmedim, ilgilenmiyorum.” (Hoca tahkir ve tazyif için asla yazmadığını, 
söz gelimi intihar edenlerin intiharlarını – hatıralarına hürmeten – yazmadığını da 
bilhassa belirtti). 
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b. Tarihte yeri olan ancak yeterince tanınmayan veya yanlış bilinen, hakkında az 
veya çok yanlış bilgilerin tedavüle girdiği bir kişi olması, bir kitabına da isim olan 
“meşahir-i mechule”den olması gerekiyor: “Yazdığım kişilerin büyük bir kısmı 
hakkında başka kaynaklarda temel bilgilerin olması çok söz konusu değil” 

c. Hocanın, biyografisi bilinen bir ismi yazması için ise o kişi hakkında daha önce 
bilinmeyen yeni bilgiler bulması gerekiyor. 

d. Hocanın ilgisine çeken hususiyetlerden birisi de, yazarın sahasında ilk esere 
imza atmış olması. Bu “ilk eser”in hatırına yazdığı biiyografiler var, zira kendi 
ifadesiyle “ilklere meraklı”dır hoca. 

Ali Birinci biyografilerinde temel kaynağı arşiv evrakı teşkil ediyor. Hoca, “şayet 
Osmanlı Arşivi veya Emekli Sandığı Arşivi’nde dosyasına ulaşabilirsem (zira 
Türkiye’de yazarların pek çoğu devlet memurudurlar aynı zamanda) dergi ve 
gazetelerdeki bazı yazıları ihmal ederek yazıyor, kitap olarak neşredileceği sırada 
ikmal ediyorum” diyor. 

Türkiye’de tercüme-i hal yazmayı zorlaştıran unsurların başında bürokrasinin 
geldiğini (bürokrasinin bu zorlaştırıcı tavrına dair inancının TTK tecrübesiyle 
fazlasıyla pekiştiğinin altını çizerek), bazı durumlarda sadece bir vefat tarihini 
tesbit edebilmek için aylarca beklemek zorunda kaldığını ifade etti Birinci. Son 
dönemde yapılan yeni hukuki düzenlemelerle arşivlerdeki özlük dosyalarının 
araştırmacı ve üçüncü kişilerin erişimine kapatılmasının da problemi çok daha 
çetrefilli kıldığını belirtti. 

Hocaya göre Türkiye’de biyografi sahasının önemli eksiklerinden birisi de mali 
analizlere bazı kırıntılar dışında yer verilmiyor oluşudur. Oysa mali analizler bir 
yazarın yetiştiği muhiti, sahip olduğu imkanları tahmin etmemiz açısından önemli 
malzemeler sağlayacaktır. Bu eksikliğin kendi biyografilerinde de olduğunu, ancak 
bunun da veri/kaynak eksikliğinden ileri geldiğini belirten Birinci, yakın tarihin 
kaynak meseleleri etrafında devam eden sohbetini şu kıta ile sonlandırdı. 

Erbab-ı kalem terbiyet-amuz-i ümemdir
Adab-ı ümem ma-hasal-ı feyz-i kalemdir
Erbab-ı kalemin kıymetini bilmelidir zira

Hem devlete hem millete mesûl-i ehemdir.

Ali Birinci’nin okuduğu bu kıtayı  
Ahmet Yaşar Ocak vakfımızda yaptığı bir 

konuşmanın akabinde hatt-ı rikası  
ile yazmıştı. (28 Eylül 2012)
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Ahmet Tekin

Alevler İçinde Osmanlı İstanbul’u: 
Erken Modern Dönemde Şehir 
Yangınları, Yönetim ve Toplum 
Değerlendirme: Yusuf Ziya Altıntaş

Bilim ve Sanat Vakfı Türkiye Araştırmaları Merkezi’nin düzenlediği Tez-Makale 
sunumları programında Nisan ayı konuğu, İstanbul Şehir Üniversitesi’nde ta-
mamladığı “Ottoman Istanbul in Flames: City Conflagrations, Governance and 
Society in the Early Modern Period” başlıklı tezini sunan Ahmet Tekin’di. 

Mehmet Genç ve Yunus Uğur nezaretinde yürütülen “İmparatorluklar Kenti 
İstanbul” konulu yüksek lisans dersinde yangınlara dair kaynakları incelerken 
dikkatini çeken liste, harita, görsel eksikliğinin tez konusu seçiminde kendisi 
için bir hareket noktası oluşturduğuna işaret ederek başladı konuşmasına Tekin. 
Sıradan insanların yangınlara dair gözlemleri, yangına dair bilinçleri, yangın 
öncesi önlemler gibi konuların ilgisini çektiğini söyleyen Tekin, konu hakkındaki 
istişareleri neticesinde sicillerde bunlara dair belgelere ulaşabileceğini öğrenme-
siyle bu konuyu seçtiğini ifade etti. Ayrıca 18. yüzyıl İstanbul’u yangınlarıyla ilgili 
ekonomik ve sosyal tarihe değinen çalışmaların eksikliğinin kendisini bu dönemi 
araştırmaya yönelttiğini öğreniyoruz. Nihayetinde Eyüp, Üsküdar ve Galata’yı 
dışarıda bırakacak şekilde İstanbul sur içini konu olarak belirleyen Tekin’in öncelikli 
kaynakları Osmanlı Arşivi ve özellikle İSAM’daki İstanbul sicilleri olmuş. Yangınları 
tespit edip coğrafi bilgi sistemiyle harita oluşturmak için yayınlanan kronikleri,  
dışarıdan bir göz olması içinse ilgili dönemdeki seyahatnameleri kullanmış.

Çalışmada coğrafi bilgi sistemi üzerinden yapılan derecelendirme denemesinin 
yöntem bakımından ilk olduğunu belirten Tekin bu derecelendirmenin yeni tespit-
lerle geliştirilip güncellenebileceğine dikkat çekti. Araştırmacı öncelikle İstanbul’un 
fethinden 1700 yılına kadar ve 1701-1756 yılları arasındaki yangınları tespit edip 
iki ayrı liste halinde sunuyor ve büyüklüklerine göre 1’den 5’e derecelendiriyor. 
Ardından bu bilgilerin coğrafi bilgi sistemine girilmesiyle harita ve görseller 
elde ediliyor. Derecelendirme yanan ev sayısına göre hesaplanıyor ve bir sokak 
yangınından tüm şehri saran, kaynaklarda/seyahatnamelerde çokça bahsedilen 
afetlere kadar uzanıyor. Tekin bu haritalar üzerinden İstanbul’u yoğunluklarına 
göre Cibali-Balat bölgesi, Eminönü-Sirkeci bölgesi ve Beyazıt-Mahmut paşa 
bölgesi olarak üç ayrı bölgeye ayırıyor. 1701-1756 döneminde derecesi büyük 
olan yangın sayısının fazla olduğu ve önceki yangın bölgelerine bir de Gedikpaşa 
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bölgesinin eklendiği görülüyor. Yangınların çıkış sebepleri arasında sigara, şimşek 
çakması,  kundaklama gibi genel sebepler bulunuyor. İstanbul’un topografyası 
başlı başına yangını hızlandırıcı sebeplerin başında geliyor. Nitekim rüzgar çok 
küçük kıvılcımları baş edilemez büyük yangınlara dönüştürebiliyor. Ayrıca bilindiği 
gibi şehrin ahşap bina dokusu da bu anlamda öne çıkıyor. 

Yangına karşı devletin ne önlemler aldığı Tekin’in çalışmasında cevap aradığı 
önemli bir soru. Ona göre devletin yangın sonrasında günlük hayatı bir an önce 
eski haline getirme ve normalleştirme yönündeki çalışmaları kayda değer ve 
aldığı pek çok önlem var. Şehrin yeniden inşası için inşaat malzemesinin yanı 
sıra yiyecek içecek fiyatları da kontrol ediliyor. Devlet bu hususta sert önlemler 
alıyor ve fırsatçılara imkan vermiyor. Bununla beraber bina yapımında ahşap 
kullanımından kaçınılması, kagir malzeme kullanılması, binaların ve saçakların 
birbirine yakın olmaması, işinin ehli olmayanlara evlerin yeniden inşasında iş 
verilmemesi gibi hususlar yangını önleyici tedbirler arasında yer alıyor. 

Tekin tezinin toplum ve yönetime dair kısmında Osmanlının sorumluluk alma 
biçimi, harekete geçme hızı gibi hususlara değiniyor. Tekin, 1755 yılına ait bir 
belgede Osmanlı İstanbul’unda bir yangında farklı bölgelerdeki tulumbacılar ve 
tulumba sayısının 465 nefer ve 31 tulumba olarak verildiğine işaret etti. Tekin’e 
göre devletin tulumbacı ocağının kurulmasıyla ilgili verdiği destek, tulumbacılara 
söndürme sonunda verilen ücretler, yaşlanan tulumbacının emekliye ayrılması 
ve maaş bağlanması gibi hususlar aslında Osmanlı’nın yangınlara karşı ne 
kadar hassas olduğunun bir göstergesi. Cibali’deki küçük bir yangını alıp tüm 
İstanbul’a ulaştırabiliyor. Yangın afetinden sonra devletin aldığı sorumluluğa 
dair Tekin’in verdiği önemli bir örnek de vergi indirimi. Ayrıca Osmanlı’da yan-
gında veya depremde yıkılan bir bina yeniden inşa edilirken vaz-ı kadim usulü 
gereği bina önceki gibi inşa edilir. Böylece o binanın ve bölgenin mimari dokusu 
korunmuş olurdu. Komşunun ışığı, havası gibi hususlarda özellikle fazladan kat 
çıkılmamasına dikkat edilirdi.

Tekin çalışmasında özetle coğrafi bilgi sisteminde elde ettiği haritalar üzerinden 
yangınların zamansal ve mekansal dağılımına ek olarak şiddetlerine dair yeni 
bilgiler sunuyor. Ayrıca kendi çalıştığı dönemde devletin yangınla ilgili sadece 
yasaklayıcı önlemler aldığına dair bilgilerin aksine aslında önleyici tedbirler ve 
sorumluluk aldığını da ortaya koyuyor. Ona göre şehri yeniden inşa ederken eski 
usulüne uygun olarak inşa etmeyi gözetmesi, vergi indirimi, barınak sağlama, 
fiyat kontrolü, tulumbacılara yönelik teşvikler gibi hususlara bakıldığında devletin 
yangınla ilgili tutumunu sadece yangın sonrası yasaklamalara indirgemek pek 
doğru bir yaklaşım değil.
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Mustafa Tanrıverdi 

Çarlık Rusyası’nda Tifl is Vilayeti
Değerlendirme: Eşref Kalender

Bilim ve Sanat Vakfı Türkiye Araştırmaları Merkezi’nin, Tez-Makale Sunumları 
programı çerçevesinde Mayıs ayı konuğu “Çarlık Rusyası’nda Tiflis Vilayeti”  
başlığıyla doktora tezini sunan İstanbul Üniversitesi Tarih bölümü öğretim 
üyesi Mustafa Tanrıverdi oldu. Tanrıverdi, sunumunda “gubernia/vilayet” sis-
teminin Tiflis’te ve dolayısıyla Kafkasya’da nasıl teşekkül ettiğini, bu sürecin 
siyasi-sosyal bağlamı ve etkilerinin neler olduğunu, Tiflis’in sosyo-kültürel 
ve siyasi yapısını 1878 ile I. Dünya Savaşı’nın başladığı 1914 yılları arasına 
yoğunlaşarak izah etmeye çalıştı. Tezinde kısmen Rus arşivlerini ağırlıklı olarak 
da Osmanlı arşivlerini ve bilhassa Osmanlı şehbenderlerinin –oldukça detaylı 
veriler içeren– raporlarını kullanan Tanrıverdi çalışmanın Tiflis’in Osmanlı açı-
sından nasıl bir öneme tekabül ettiğini anlamaya imkan verdiğinin altını çizdi. 

İlk defa I. Petro zamanında 1708 yılında üç gubernia ile uygulanmaya 
başlayan yeni idari sistem, II. Katerina döneminde giderek yaygınlaşarak 
kırk guberniaya ulaşmış ve Çarlık Rusyası’nın idari yapısının temelini teşkil 
etmiştir. Bununla beraber Rusya’nın Kafkasya’da bu sistemi uygulamakta 
epeyce zorlandığı, karşılaştığı aksaklıkları çözmek için sık sık farklı yönetim 
mekanizmalarını devreye soktuğu gözlemlenmektedir. Tanrıverdi’ye göre bu 
sistemin Kafkasya’da/Tiflis’te problemlerle karşılaşmasının ve geç kurulmasının 
temel sebepleri bölgedeki Müslüman ve gayrimüslim halkların Rus iktidarını 
tanımakta mukavemet göstermeleri, Rusya’nın bölgedeki yerel güçlere tam 
anlamıyla müdahale edememesi ve bu yerel dinamiklerle sağlıklı bir ilişki 
kuramamasıdır. Öyle ki Rusya 1801’den itibaren Tiflis’i yönetim merkezi 
olarak belirlemesine rağmen 1882’ye kadar üç farklı mekanizma kurmak 
zorunda kalmıştır. Nihai olarak 1881’de II. Aleksandr’ın suikasta kurban 
gitmesinin ardından Rusya’nın bölgede daha ciddi ve sert uygulamalara 
başvurduğu görülmektedir. Bu tarihten sonra yüzyıl ortalarında ihdas edi-
len Kafkasya Naipliği lağvedilerek yerine Kafkasya Genel Valiliği kurulmuş, 
merkezin Tiflis’teki denetimi gözle görülür bir şekilde sıkılaşmıştır. Sürecin 
bu şekilde seyretmesinde II. Aleksandr suikastı sonrasında gelişen terör 
ve ayrılıkçı hareketler tehdidinin yanı sıra Kırım Harbi sonrasında yükselen 
milliyetçi eğilimlerin de etkisi olmuştur. Nitekim bu sürecin bir tezahürü de 
III. Aleksandr döneminde Müslim ve gayrimüslim nüfus üzerinde başlayan 
Ruslaştırma politikaları olmuştur. Gürcü ve Ermeni kiliselerinin merkeze 
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bağlanması, kilise mallarına el konulması, Ermeni okullarının kapatılması, 
Ermeni Guberniası’nın isminin Erivan Guberniası olarak değiştirilmesi, yayın 
ve toplantı faaliyetlerinin sıkı denetim altına alınması bu dönemde uygulanan 
politikaların bir kısmını teşkil etmiştir. 

Tiflis’in Kafkasya’daki en kozmopolit ve sosyo-ekonomik açıdan en hareketli 
yerlerden biri olduğunu vurgulayarak sunumuna devam eden Tanrıverdi, 
vilayet genelinde Gürcü nüfusun, vilayet merkezinde ise Ermeni nüfusun 
yoğunlukta olduğunu, bunlardan çok daha az oranda Türklerin ve Rusların 
olduklarını belirtti. Vilayet merkezinin Ermeni yoğun bir demografik yapıya 
sahip olması ise bölgeyi Ermeni basın-yayın ve siyasi hareketleri açısından 
etkin ve önemli hale getirmektedir ki 1891’de kurulan Ermeni milliyetçisi 
Taşnak Sütyun cemiyetinin merkezi de buradadır. Tezinde Ermeni ve Gürcüleri 
milliyetçilik hareketleri bağlamında ele alan Tanrıverdi, bölgedeki unsurların 
etnik kimlik algılarının yüksek olduğunu söyledi. Bunun Rusya merkezi idaresi 
tarafından da böyle algılandığını, dolayısıyla Gürcü ve Ermenilerin potansiyel 
ayrılıkçı gruplar olarak görüldüğünün altını çizdi. Konuşmacı, Rusya’nın bölgede 
uyguladığı sıkı denetim politikalarının ise ancak 1905 Japonya yenilgisinin 
ardından değişmeye başladığını söyledi. Duma’nın açılmasıyla ve Rusya eko-
nomisinin küçülmesine mukabil Ermeni burjuvazisinin yükselişe geçmesiyle 
başlayan yeni dönemde siyasetin legal olarak yapılmaya başladığını ve bu 
etnik grupların da parti siyasetine ağırlık verdiklerini belirtti. 

Tiflis’teki Türk nüfusu da değerlendiren Tanrıverdi, bu çerçevede şu hususlara 
işaret ederek sunumunu tamamladı: Her şeyden önce gubernia genelindeki %10 
civarındaki Türk nüfusun bir kısmı çalışma amacıyla orada bulunmaktaydılar. 
Mukim olan diğer kısım ise Rusya’nın gözünde denetlenmesi gereken ancak 
Gürcü ve Ermenilerde olduğu gibi yeni devlet talepleri ile karşılaşmayacağını 
bildiği bir kitleye tekabül etmekteydi. Zira Osmanlı’nın varlığı, Türk nüfusun bir 
devlet talebi taşımasını gerekli kılmıyordu. Öte yandan Rusya nezdinde Türkleri 
potansiyel bir tehdit haline getiren durum ise çarlık sınırlarındaki Türklerin 
Pan-Türkçü veya –ekseriyetinin Müslüman olmasını hesaba katarsak– İslam 
birliğini talep eden bir yola girmeleriydi ki buna mahal vermemek için bu 
grubun da denetlenmesi gerekmekteydi. Tiflis’in Osmanlı açısından önemi ise 
Ermeni meselesine paralel seyretmekteydi. Osmanlı, Anadolu Ermenilerine 
nazaran etnik aidiyetleri çok daha kuvvetli olan, bu istikamette örgütsel ve 
kültürel altyapılarını geliştiren Tiflis Ermenilerinin propaganda faaliyetlerini 
kontrol altına almak, oradaki fikir ve faaliyetlerin kendi topraklarına sirayet 
etmesini önlemek üzerine geliştirmekteydi politikalarını. 
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Alaattin Dolu

Osmanlı Kudüsü’nde Toplum ve 
Siyaset (1703-1789)
Değerlendirme: İ. Lütfi  Manastırlı

Bilim ve Sanat Vakfı Türkiye Araştırmaları Merkezi tarafından düzenlenen Tez-
Makale Sunumları programı çerçevesinde Mayıs ayında Kastamonu Üniversitesi 
öğretim üyelerinden Alaattin Dolu’yu dinledik. Dolu’nun çalışması 18. yüzyılda 
Osmanlıların Kudüs’teki siyasetinin nasıl şekillendiğini, bu teşekkül sürecinde 
hangi araçların ve hangi aracıların rol oynadığını incelemeyi hedefliyor. Tezin 
1703-1789 zaman aralığına yoğunlaşmasının arka planında ise 1703’te Edirne 
Vakası ve Kudüs’teki nakibüleşraf isyanı ile yeni bir dönemin başlaması ve 
1789’da Napolyon’un bölgeyi istilasıyla da bu dönemin bitmesi yatıyor. Diğer 
taraftan incelenen ahkam defterlerinin bu zaman aralığına tekabül etmesi de 
bu tercihte rol oynayan bir başka faktör. 

Diğer dinlerin yanı sıra İslam açısından sembolik değer itibariyle oldukça önemli 
bir yeri haiz olan Kudüs’ün Osmanlı hakimiyetindeyken de öne çıkan özelliği bir 
din kenti oluşudur. Bu noktada, Kudüs bağlamında, asıl altı çizilmesi gereken 
ve iktidarın meşruiyet zeminini ve aracını oluşturan mesele ise hac yollarının 
güvenliğini sağlamaktı ki Osmanlı bunu temin etmek için iki ayrı müessese 
ihdas etmişti: Hac Emiri ve Cerde Emirliği/Bağşbuğluğu. 

18. yüzyıl söz konusu olduğunda Osmanlı’nın Kudüs’teki hakimiyetini sürdüren 
aracıların başında belirli ulema aileleri geliyordu. Özellikle 1703’te nakibüleş-
rafın gayrimüslim tebaanın da desteği ile devletin temsilcisi olan mütesellime 
karşı isyanından sonra adem-i merkeziyetçi bir politika izlenmeye başlanmıştı. 
Ayrıca, bazı ulema ailelerinin etkinliklerini daha önce görülmemiş bir biçimde 
artırdığı; medrese, vakıf, mahkeme başta olmak üzere hemen her müessesenin 
bu ailelerin idaresinde olduğu müşahede edilmekteydi. Devlet, bu yüzyılda 
iktidarını meşrulaştıracak aracılar olarak ulema aileleri ile işbirliği içerisindeydi. 

Vakıflar üzerindeki hakimiyetin yerel aktörler arasındaki siyasetin bir boyutu 
olduğunu aktaran Dolu’nun sunumunun son bölümünü bütün bu aracıların 
ve reayanın merkeze sundukları şikayetler teşkil etti. Şikayete konu olan hu-
susların ekseriyetini ise vakıf gelirlerine müdahale, vakıf mülklerinin tasarrufu 
sorunu ve vakıf yönetiminde karşılaşılan problemler oluşturuyordu. Konuya dair 
ilginç bir veri de bu şikayetlerin %70’lik bir kısmının bizzat İstanbul’a gidilerek 
yapılmış olmasıydı.
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Bilim ve Sanat Vakfı

Hukuk ve Adalet Yaz Programı
Bilim ve Sanat Vakfı 2017 yaz programının konusu “hukuk ve adalet“ idi. 
Bundan sonraki başlıklarda 3-7 Temmuz tarihleri arasında gerçekleşen prog-
ramın oturumları hakkındaki değerlendirmeleri bulabilirsiniz.

Sercan Gürler
Hukuk-Adalet İlişkisi

Yaz programının ilk konuşmacısı İstanbul Üniversitesi Hukuk Fakültesi öğretim 
üyesi Sercan Gürler’di. Gürler hukuk felsefesi açısından adalet meselesini ele 
alarak, hukukun çok boyutlu olduğunu, ahlak, siyaset ve adalet gibi kavramlarla 
iç içe olduğunu belirtti ve hukuku bu kavramlardan ayırmak için “üç boyutlu 
hukuk anlayışı”ndan bahsetti. Bu boyutlar yasaklar ve serbestlikler alanı olan 
normatif boyut, normların belli bir zaman ve mekan dahilinde uygulanmasını 
sağlayan olgusal boyut ve adil olduğu iddiasıyla hukukun kendisine meşruiyet 
zeminini sağladığı adalet boyutudur. Bu üç unsuru keyfi söylemlerden uzak 
tutmak, kendilerine nesnellik kazandırmak  gerekmektedir. Normatif hukukun 
nesnellik ölçüsü düzen fikri ve akıl, olgusal boyutun nesnellik ölçüsü toplum-
sal fayda ve adalet boyutunun nesnellik ölçüsü değer düşüncesidir. Gürler, 
değerlerin nesnel, değer yargılarının öznel olduğunu ekleyerek hukukun nor-
matif yönü aracılığıyla güvenlik, özgürlük ve eşitliğin sağlandığından bahsetti. 
Güvenlik bireyin malını/canını koruyan asayiş anlamında güvenlik ve işlevsel, 
tutarlı ve sık değişmeme özellikleri ile hukukun bizatihi güvenilir olması yön-
leriyle ikiye ayrılmaktadır. Bu ikinci tür güvenlik adildir ama buradaki şekli bir 
adalettir. Özgürlüğün tabi ve medeni özgürlük olduğunu ve eşitliğin ise eşit 
olanların eşitliği olduğunu dile getirdi. Konuşmasının sonunda adaletin şekli 
yönüne vurguda bulunarak adaletin Aritoteles tarafından matematiksel olarak 
formüle edildiğini söyledi. Aristoteles’e göre  adalet denkleştirici dağıtıcı ve 
nasfet olarak üçe ayrılmaktadır. Denkleştirici adalette kısas mantığı, dağıtıcı 
adalette bir çokluğun dağıtılması ve nasfette ise merhamet duygusu vardır. 
Gürler, alınan her hukuki, idari kararla hukukun yeni baştan yazıldığını, bu 
sebeple yeni baştan yorumlandığını ve bu yorumun nirengi noktasının adalet 
olduğunu söylerek konuşmasını tamamladı. 
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Emir Kaya
Farklı Hukuk Teorilerinde Adalet

Ankara Yıldırım Beyazıt Üniversitesi Hukuk Fakültesi öğretim üyesi Emir Kaya 
hukuk teorilerini tabii hukuk, pozitivizm ve sosyolojik ekoller hukuku olarak üç 
ana başlık altında inceledi. Ayrıca  insan hakları, küresel hukuki realizm gibi çe-
şitli melez teorilerin varlığından bahsetti. Tabii hukuk önce doğanın, sonra insan 
doğasının anlamlandırıldığı ve buradan hareketle iyi-kötü ayrımlarının yapıldığı ve 
sonra hukukun üretildiği bir anlayıştır. Dolayısıyla temelinde ahlak bulunmaktadır. 
Ancak tabii hukuk “Doğanın kaynağı nedir?” gibi ontolojik ve “İyinin ve kötünün 
ne olduğunu kim söyleyebilir” gibi epistemolojik bir soruya yanıt vermede çok 
başarılı değildir. Otorite etrafında şekillenen hukuki pozitivizm, “hukuk egemenin 
buyurduğudur” diyen sert versiyon ve normlar hiyerarşisinin olduğunu söyleyen 
normatif verisyondan oluşur. Hukuki pozitivizm, insanların otoriteye meyilli 
olma zaafını kullanarak yola çıkması ama insan doğasını bir kenara bırakmak 
istemesiyle bir çelişkiye düşmektedir. Sosyolojik ekoller hukukunda ise hukuk 
daha çok toplum içinde konumlandırılır ve anlamlandırılır. Burada da toplumun 
norm olarak kabul ettiği şeylerin aynı zamanda hukuku oluşturması ancak bu 
durumda her şeyin hukuk sayılabilmesi bir problemdir. Kaya, “Türkiye’de hangi 
teori geçerlidir?” sorusu için hukuk ve kültürel normların karması ile bir sistemin 
ortaya çıktığını ama bunun sağlıklı şekilde gerçekleşmediği yanıtını verdi. Bu 
sağlıksızlığa vurgu yapmak için teori yerine zihniyet kavramını kullanmayı tercih 
etti. Yaptıkları “Türkiye’de hukuk zihniyeti” anketine göre öğrencilerin çoğunun tabi 
hukuk talep ettiğini ama genelde teorik hukuk dersleri aldığından bahsetti. Son 
olarak Türkiye’de hukuk felsefesi temelinin olmadığını iddia ederek hukukun bir 
kültür işi olduğunu, sistem değişikliğine odaklanmak yerine bu kültürel zanaata 
yönelmek gerektiğini söyleyerek konuşmasını sonlandırdı. 

İlker Kömbe
Ortaçağ İslam Ahlak ve Siyaset Felsefesinde Adalet Teorisi

İstanbul Medeniyet Üniversitesi Felsefe Bölümü öğretim üyesi İlker Kömbe, 
Ortaçağ ahlak ve siyaset felsefesinde adalet kavramının bir düzen içerisinde ortaya 
çıktığından, kökeninde klasik evren anlayışı ve klasik insan anlayışı olduğundan 
bahsetti. Adalet kavramı ortaçağ ahlak ve siyaset felsefesinde eşitlik, denlik, 
birlik ve denge demektir. Bu kavramlar klasik kozmolojide yerleri ve konumları 
belirlenmiş, yukarıdan aşağıya doğru hiyerarşik bir şekilde sıralanan, nedensel 
olarak birbirine etki eden ve aralarında amir, memur, itaat ve hizmet etme ilişki-
sinin yer aldığı organik bir düzen içerisinde ortaya çıkar. Bu düzen evrenin ayüstü 
ve ayaltı alem olarak ayrıldığı, Tanrı’dan evrenin nasıl çıktığını açıklamaya çalışan 
Sudur teorisine dayanmaktadır. Nefsi gayri cismani, dolayısıyla duyularla değil, 
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akıl ile kavranan, bölünüp parçalanmayan, bir olan fakat bedenle doğrudan iliş-
kiye girebilen bir cevher ya da töz olarak tanımlayan Kömbe, nefsin akıl, öfke ve 
arzu olarak üç temel güce sahip olduğunu söyledi. Adaletin buradaki anlamının 
sıhhatli oluşu nitelediğini belirterek, bu sıhhatin öfke ve arzu güçlerinin akıl gü-
cüne itaat ve hizmet etmesi olduğunu söyledi. Aksi halde sıhhatsizlik ve zulüm 
olacağını vurguladı. Siyaset felsefesinde ise adalet erdeminin ortaya çıkabilmesi 
için bir insanın hem hikmet hem cesaret hem de iffet erdemlerine sahip olması 
gerektiğini belirtti. Son olarak devlet ve toplum şeması içinde adaletin dağıtıcı ve 
düzeltici adalet olarak nasıl formüle edildiğinden bahsederek konuşmasını bitirdi.

Arslan Topakkaya
Bireysel Adalet-Toplumsal Adalet kavramı bağlamında Platon 
Aristoteles karşılaştırması

Erciyes Üniversitesi Felsefe Bölüm başkanı Arslan Topakkaya, konuşmasına 
“adalet kainatın ruhudur” diye başlayarak, Platon’un Devlet ve Aristoteles’in 
Nikhomakos’a Etik kitaplarında adalet meselesinin işlendiğini söyledi. Devlet’te 
Sokrates “adalet nedir?” sorusuna en genel tanımı bulmak ister. Önerilen bir 
çok tanımdan sonra “adalet herkesin kendi üzerine düşeni yapması ve kendi 
payına sahip olmasıdır” tarifine ulaşır. Platon adaletin üç farklı yansımasından 
bahseder: Ruhta, ahlakta ve politikada. Ruhtaki yansıması aklın irade ve 
içgüdüye sahip olması, ahlaktaki yansıması bilgelik, cesaret ve ölçülülüğün 
dengede olması ve politikadaki yansıması ise yöneticilerin, koruyucuların 
ve üreticilerin kendi üzerine düşeni yapmasıdır. Platon’daki adaletin daha 
toplumsal olduğunu belirten Topakkaya, Aristoteles’te daha pratik ve daha 
ferdi bir adalet anlayışı olduğundan söz etti. Aristoteles’e göre adalet yasa-
lara uymaktır ve dolayısıyla bir poliste yani şehirde gerçekleşir. Değiş-tokuş 
meselesine de değinerek Aristoteles’te bireylerin devleti aldatmaması ve 
devletin de bireyleri aldatmaması gerektiğinin vurgusu olduğunu söyledi. 
Her iki filozofta da adaletin devletin temeli olduğunun altını çizen Topakkaya, 
Aristoteles’in adalet anlayışının praksis olduğunu, Platon’unkinin ise teoride 
kaldığını belirterek konuşmasını sonlandırdı. 
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Osman Safa Bursalı
Hukuk Düzeninde Hakı Norm ve Adalet

Marmara Üniversitesi Hukuk Fakültesi araştırma görevlisi Osman Safa 
Bursalı hak, düzen ve nizam, norm ve adalet kavramlarından söz ederek 
bunların hukuk düzeniyle olan ilişkisini vurguladı. Düzenin çeşitli şeyler 
ya da bir bütünün parçası arasındaki ölçülü uygunluk, ahenk, nizam gibi 
anlamları olduğunu; hak kavramının ise doğru, hukukun veya geleneğin bir 
kimseye tanıdığı bir hisse veya pay, gibi manalara sahip olduğunu söyledi. 
Bursalı, bir işin yapılışında bir şeyin ölçülerine ve özelliklerine ait kurallar 
ve değerler topluluğu diye tanımlanan normun, hukuk düzeni açısından bir 
eylemi emredebildiğinin, yasaklayabildiğinin ya da bir eyleme izin vere-
bildiğinin altını çizdi. Son olarak adalet kavramından bahsederek adaletin 
hak ve hukuka uyma, herkesin hakkını gözetme, doğruluktan ayrılmama, 
bir cemiyette kanun ve nizam yoluyla hakların karşlıklı olarak korunması, 
dengeli tutulması gibi manalara geldiğini belirtti. 

Abdurrahman Atçıl

Osmanlı İmparatorluğunda Hukuk Normunun Oluşumu: 
Farklı ve Örtüşen Fikirlerin Etkileşimi

İstanbul Şehir Üniversitesi Tarih Bölümü öğretim üyesi Abdurrahman Atçıl,
geniş ve farklı coğrafyaları yönetim altına alan Osmanlı İmparatoluğu’nun bun-
ları nasıl bir arada tutabildiği üzerinde durdu. Klasik oryantalist görüşe göre bu 
yönetim, askeri güç ve sultanın despotik iradesiyle gerçekleşmiştir. Ama bu tek 
başına yeterli olmayacağı için toplumsal ilişkiyi düzenleyen kurallar ve kaidelerin 
nereden geldiği üzerinde durulması gerekmektedir. Atçıl, Osmanlı toplumunda 
hukuk normunun toplum içindeki farklı birimler arasındaki etkileşim sonucunda 
oluştuğunu ve yukarıdan aşağı bir dayatma şeklinde gerçekleşmediğini söyledi. 
Osmanlı toplumuna bakıldığında hukuk normunun kaynağı bazı tarihçilere göre 
şeriat, bazılarına göre kanun ve bazılarına göre ise toplumdaki çeşitli grupların 
fikir, istek ve menfaatlerinin etkileşiminin sonucudur. 1525 Mısır kanunnamesine, 
1545’te para vakıflarının yasaklanmasına ve 1624’te Osmanlı ile Venedik barış 
halindeyken oluşan bir problemin çözüm yöntemlerine bakıldığında bu üç kaynağın 
varlığı görülebilir. Son olarak modern hukuk kavramının modern öncesi Osmanlı 
hukuk evrenine doğrudan uygulanmaması gerektiğini vurgulayan Atçıl, kanun 
ve şeriatın öneminin modern hukuktakine benzer bir öneme sahip olmadığını 
belirtti ve  Osmanlı’nın çeşitliliğe, çoğulculuğa ve farklı kesimlerin iradelerine yer 
veren bir hukuk sistemine sahip olduğunu vurgulayarak konuşmasını tamamladı. 

5 Temmuz 2017

5 Temmuz 2017



BSV
66

Yaz 
Seminereleri

İsmail Yaylacı
Uluslararası Siyasette Adalet ve Düzen

İstanbul Şehir Üniversitesi Siyaset Bilimi ve Uluslararası İlişkiler Bölümü öğre-
tim üyesi İsmail Yaylacı, adalet meselesinin yakın zamana kadar devlet sınırları 
dışındaki konumu hakkında tartışılmadığını belirterek konuşmasına başladı. 
Bu tartışma, 1945’ten sonra yaşanan bazı gelişmeler sonucunda ortaya çıkan 
insan hakları hukuku, insani hukuk, savaş suçlarının ya da insanlığa karşı işlenen 
suçların yargılanması ve insani müdahale gibi meseleler etrafında yapılmaya 
başlanmıştır. Yaylacı, uluslararası ilişkilerde adalet meselesinin neredeyse en 
önemli unsurunun egemenlik olduğundan bahsetti. Bunun sonucunda merkezi 
bir otoritenin olmadığı uluslararası anarşinin varlığından söz ederek, küreselleşen 
bir devlet düzeninde devletlerin hem eşit hem de egemen olduğunu belirtti. 
Egemenler arasındaki yegane karar verici unsurun güç olduğunu vurgulayarak 
realistlerin düşüncesine göre güçlü olanın istediğini yaptığı bir yerde adaletten 
söz edilemeyeceğinden bahsetti. Egemenlik normu adalete hem imkan tanır hem 
de adaletsizliğe kaynak teşkil eder. Başka bir deyişle egemenlik hem belirli bir 
siyasal komünitede adaletin teminini mümkün kılar hem de adalet anlayışının 
uluslararası genişlemesini engeller. Düzen kavramına da değinen Yaylacı, ülke 
sınırları dışındakilere karşı sorumlulukların neler olduğunu sorguladıktan sonra 
islam siyaset düşüncesi bağlamında adaletle ilgili bazı soruların varlığından 
bahsetti. Bu sorular şunlardan oluşmaktadır: Adaletin en yüce değer olarak 
görüldüğü İslamda ulus-devlet formunun evrensel yayılımına nasıl bakılmalıdır? 
İslam kaynaklarından beslenen bir uluslararası adalet ilişkisi devletlerin tabi ola-
cağı bir çerçeve ile fertlerin tabi olacağı çerçeve arasına fark koyar mı? Devletin 
çıkarları söz konusu olduğunda şeriata yaklaşım nasıl olacaktır? Birilerinin dediği 
gibi feshedilebilir mi? Bu durumda İslam ikinci plana atılmaz mı? Yaylacı, bu gibi 
soruların henüz yeni oluştuğunu söyleyerek konuşmasını tamamladı. 

Mehmet Akfi  Kayapınar
Siyasette Adaletin Yeri ve İşlevi

İstanbul Şehir Üniversitesi Siyaset Bilimi ve Uluslararası İlişkiler Bölümü 
öğretim üyesi Mehmet Akif Kayapınar, adaletin siyasal düzenleri kurulmuş 
batı toplumları ile siyasal nizamın henüz yerleşmediği batıdışı toplumlarda 
farklı ele alınması gerektiğini belirterek konuşmasına başladı. Sunumunu üç 
iddia çerçevesinde gerçekleştirerek ilk iddiasında adaletin mahiyeti itibariyle 
evrensel uzlaşıma kapalı bir değer olduğunu söyledi. İkinci iddiasında adaletin 
evrensel düzeyde ancak işlevsel olarak tanımlanabileceğini, mahiyeti itibariyle 
tanımlanamayacağını dile getirerek, bu iddiasını toplumların güvenlik ve özgür-

6 Temmuz 2017

6 Temmuz 2017



BSV
67
Yaz 
Seminerleri

lük ikilemini aşma yöntemi çerçevesinde tartıştı. Bu ikilemin çözülmesi için bir 
iktidar alanı oluşturulmalı ve aynı zamanda sınırlandırılmalıdır. Sınırlandırmanın 
kriteri adalettir, bu yönüyle işlevseldir. Son iddiasında adaletin pratikte bağımlı 
olduğunu söyleyen Kayapınar, Aristoteles’te philia, Nasirüddin Tusi’de mu-
habbet, İbn-i Haldun’da asabiyye olarak gördüğümüz uhuvvetin yokluğunda 
adaletin olamayacağını söyledi. Çünkü adaletin yapay bir birleşim, uhuvvetin 
ise doğal bir birleşim olduğunu ve yapaylığın doğallığa tabi olmasını gerektiğini 
vurgulayarak konuşmasını sonlandırdı.

Hediyetullah Aydeniz
Medya Hukuk ve Adalet

Marmara Üniversitesi İletişim Fakültesi öğretim üyesi Hediyetullah Aydeniz 
hak arama yolu olarak medyanın kullanımı, gazetecilik mesleğinin doğası ve 
zamana şahitlik etmenin önemi çerçevesinde konuşmasını yaptı. Modern 
toplumda medya, hem itiraz kuvvetine sahip oluşundan hem idari ve yargısal 
mekanizmaların daha hızlı işlemesini sağlama açısından hem de toplumda ya 
da devlette yapıp edilenlerin alenileştirilmesi bakımından önemlidir. Medyanın 
bir kolu olan gazeteciliğin diğer mesleklerden farkı olduğunu söyleyen Aydeniz, 
bu farkın yasama, yürütme ve yargı erklerine ek olarak gazeteciliğin dördüncü 
bir erk olarak düşünülebilmesi olduğunu söyledi. Meşruiyetin kaynağının halka 
ait olduğu bir sistemde medya, bu üç erki halk adına takip eder ve yönetenler 
ile yönetilenler arasındaki iletişimin oluşmasını sağlar. Aynı zamanda medya, 
varlığını bireyin bilme hakkı ve bireyin kendisini ifade edebilme hakkına dayandırır. 
Aydeniz, gazetecilik mesleğinde 5N1K ilkesine normalde uyulması gerektiğini 
ama artık bu ilkeye tam uyulmadığını çünkü toplum tarafından da talep edilen 
gerçek zamanlı haberciliğin yaygınlaştığını söyledi. Teyit sorununun bu duru-
mun getirdiği büyük problemlerden biri olduğunu vurguladı. Konuşmasının 
sonunda, kanuna göre uygulanan cezaların kimi zaman medya tarafından 
kabul edilmeyip kamuoyunu bir mahkemeye dönüştürdüğünü, bu durumda 
hukukun nasıl işletileceği sorusunun gündemde olması gerektiğini söyledi.
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Mustafa Özel
Edebiyatta Hukuk

Uzun yıllar Bilim ve Sanat Vakfı başkanlığını da yürüten Mustafa Özel konuş-
masına modernliğin iktisadi kurgu (kağıt para), siyasi kurgu (ulus) ve kültürel 
kurgunun (roman) iç içe geçişi olarak görülebileceğini söyleyerek ve bunlardan 
biri olmazsa diğerinin de olmayacağını vurguyarak başladı. Goethe’nin “Faust”u 
ile giriş yaparak kitabın ilk cildinin ferdin şeytanla antlaşması, ikinci cildinin ise 
devletin şeytanla antlaşması olduğunu belirtti. İktisadi sistemin edebiyattaki 
karşılığından bahsettikten sonra hukuk meselesini doğrudan ele alan romanların 
başında şu kitapların geldiğini söyledi: Dostoyevski’nin suçluluk psikolojisinin 
merkezde olduğu Suç ve Ceza romanı ve İvan’ın yargılanması sırasında avukatların 
etkin rolünü konu alan Karamazov Kardeşler romanı ile hapis cezasının nedeni 
ve işlevselliğinin etraflıca sorgulandığı Tolstoy’un Diriliş kitabı. Melville’in Billy 
Budd eserine ayrıca önem veren Özel, bu kitapta modern sistemin büyüdükçe 
bireyin hakkının değil, kamu çıkarının öne alınacağı konusunun işlendiğini belitti. 
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